
ORNAMENTICA OBIECTELOR DIN CORN PENTRU 
PRAF DE PUŞCĂ 

de 

ION 1. DRAGOESCU şi FLORICA V AINER 

Din cele mai vechi timpuri cornul de vită domestică şi cel de animill 

s5lbatic a găsit la noi o largă întrebuinţare în confecţionarea obiectelor de 

uz personal, casnic sau gospodăresc. Mărturie sînt numeroasele obiecte de 

tot felul care îmbogăţesc muzeele şi colecţiile de stat sau particulare, din 

ţară şi de peste hotare ; atestarea lor în documentele istorice şi chiar în fol

clor constituie pentru etnografi un preţios izvor documentar. Nemuritoare 

ca măiestrie artistică dar şi ca atestare documentară rămîn versurile dintr-un 

vechi colind în care cerbul care la început se lăuda că el întrece : 

Cu coarnele lui 
F'ala bradului, 

atunci cînd este prins de cîinii vînătorului, întocmai datorită faptului că 1-au 

incomodat coarnele, să zică : 

Corniţele mele, 
Crăci şi rămurele, 
Fiindcă m-aţi oprit 
1 n codru-nfrunzit 
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230 ION 1. DRĂGOESCU ŞI FLORI CA V AINER 

i/ oi să tot faceţi 
Cornuri de băeţi, 
Buciume frumoase 
De cîntări duioase 1. 

2 

Mai notăm că tot cornul de cerb este folosit şi invocat şi in unele va
riante ale descintecului de năjit 2. 

Cit priveşte atestarea istorică a obiectelor de artă populară din corn 
amintim că despre împăratul Traian, cuceritorul Daciei, se spune că ar fi luat 
printre alte trofee şi "un corn de zimbru împodobit cu pietre scumpe", pro
babil cornul de băut al lui Decebal 3. Tot în antichitate, după Gr. G. Toci
lescu, cornul era folosit, alături de os, de către daci pentru confecţionatul 
unor unelte ca : ciocane sau topoare, cîrlige de undiţă, ace, virfuri de lănci, 
săgeţi, pumnale, cuţite, scule, răzuitoare, patine etc. "· pentru ca din evul mediu 
să cunoaştem chiar cazuri de alte obiecte confecţionate din corn ca unele sol
niţe 5, un chipelu 6 - deci un corn, numirea venind probabil de la Kipfel 7 
- precum şi minere de cuţit 8, nasturi 9, piepteni obişnuiţi IO, piepteni pa
peşti cu dinţi mari 11 , diferite categorii de cuţite şi furculiţe cu cerb 12. De 
altfel, încă din timpul lui Matei Basarab şi Vasile Lupu, se făceau tacîmuri 
din os de cerb 13. Dar dacă din această perioadă cunoaştem atestarea docu
mentară a lor, nu este exclus ca asemenea obiecte să se fi confecţionat şi în tre
cut. In orice caz important rămîne faptul că sint atestate o bună parte din 
acele obiecte pe care le găsim neîntrerupt, pe teritoriul patriei noastre, din 
cele mai vechi timpuri şi pînă in prezent. Evident, într-o lucrare de propor
ţiile celei de faţă nu putem epuiza toate problemele pe care le ridică prelu-

t G. Dem. Teodorescu, Poezii populare româneşti, Editura librăriei "Universala", 
p. 101. 

2 E. Hodoş, Descîntece, Sibiu, 1 912, p.  61 .  
3 A. D. Xenopol, Istoria românilor din Dacia Traiană, Editura Cartea Românească, 

I, p. 59. 
4 Gr. G. Tocilescu, Dacia înainte de romani, Bucureşti, Tipografia Academiei 

Române, 1880, p. 425. 
5 N. Iorga, Studii şi documente, V. 1903, p. 260. 
8 Ibidem, XII, 1 906, p. 83. 
7 Ibidem. 
8 Nicolae Iorga, Braşovul şi romdnii, Bucureşti, 1905, p. 22. 
o Ibidem, p. 24. 

10 Ibidem, p. 25 .. 
11 Ibidem, p. 26. 
12 Ibidem. 
n Nicolae Iorga, Viaţa femeilor în trecutul romdnesc, Vălenii de Munte, 1910, 

p. 1 04. 
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crarea artistică a cornului. Pentru aceasta ne propunem să insistăm numai 

aşupra ornamenticii coarnelor pentru păstratul prafului de puşcă. Ele apar la 

noi cu această funcţie mult mai tîrziu, din cauză că tîrziu s-a introdus şi pul

berea în uz. La noi întrebuinţarea armelor de foc portative se face pe scară 

mai mare de la începutul sec. al XVI-lea H. Desigur acestea erau foarte scumpe 

şi greu accesibile, iar ţăranii nu-şi puteau fabrica singuri pulberea 15 şi în 

general românii, aşa cum menţionează Nicolae Bălcescu "iubeau prea puţin 

aceste arme" 16, 
Mai intervin şi alţi factori care în Transilvania, de exemplu, împiedică 

răspîndirea armelor în general şi a celor de foc în special. Se ştie că în pe

rioada care a urmat înfrîngerii de la Mohacs 1 7  (29 august 1 526), de teamă că 
românii ar putea folosi prilejul să se răscoale pentru a-şi cuceri independenţa 

naţională, în i mperiul habsburgic se introduc noi legi prin care românilor ,,nu 
le iartă a umbla cu sabie, paloş sau altă armă, pedepsind cu tăierea de mînă 

dreaptă pe acela la care se va găsi o puşcă" 18. Cu toate acestea armele de 
foc cuceresc teren şi cornul pentru păstratul pulberii devine tot mai necesar. 

El este acum obiect de artă populară pentru toate popoarele din sud-estul 
Europei. Judecînd după materialul de care ne-am servit în tratarea acestui 

aspect al artei noastre populare 19 ,  ornamentele cele mai frecvente sînt urmă

toarele : 

Geometrice, florale, animaliere, figurale şi astrale. 

Ornamentica coarnelor de praf de puşcă prezintă o mare varietate de 

motive. Acest fapt se datoreşte nevoii instinctive şi absolute a ţăranului 

român de a-şi împodobi obiectele ce-l înconjoară. La aceasta se adaugă şi po

sibilităţile pe care le oferă materialul. Prin duritatea lui , cornul permite să 

fie lucrat cu unelte foarte fine, ascuţite, decoraţia obţinută ajungînd ::�:Iesea 

la delicateţea unei dantele. Gama motivistică trece de la cea geometrică, la 

cea florală, astrală , pînă la cea animalieră şi antropomorfă. Neavînd posibili-

14 Radu Rosetti, Evoluţia armamentului la români de la 1504 la 1564, în Memo-
riile secţiunii istorice, seria a I II-a, tom 1 1 ,  p. 180, nota 1 .  

J S  Ibidem. 
16 Radu Rosetti, op. cit., p. 189. 
17 N. Bălcescu, Puterea armată şi arta militară la români, Editura P. Haneş, 

p. 60. 
16 N. Bălcescu, Românii sub Mihai Voevod Viteazul, Bucureşti, 1908, p. 227. 
tF. Pentru ornamentică am folosit piesele culese de noi pe teren precum şi  

obiecte din colecţiile următoarelor muzee : Muzeul de artă populară al  Repu
blicii Socialiste România, Muzeul etnografic al Transilvaniei - Cluj, Muzeul 
satului, Muzeul Brukenthal, Muzeul regional Braşov şi Muzeul regional Alba
Iulia. Autorii mulţumesc şi pe această cale personalului acestor muzee pentru 
amabilitatea cu care le-au pus materialul la dispoziţie. 
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tatea colorării motivelor decorative, artistul popular a recurs la umplerea 

unora dintre spaţiile desenului cu haşuri simple sau duble, dînd astfel iluzia 

unei valorificări cromatice şi chiar a volumului sau materialului .  Dacă de 

multe ori , decorind cornul de praf de puşcă, artistul a făcut-o cu scop pur 

decorativ, ca în alegerea motivelor geometrice, florale sau astrale, credem că 

atunci cînd decorul este antropomorf sau mai ales animalier, intervine şi u1_1 
alt factor. Frecvenţa motivelor ce reprezintă animale căutate de vînători, ca 

cerbul, căprioara, vulpea sau iepurele, ne face să credem că această alegere 

nu este întîmplătoare, ci reprezintă o reminiscent.ă preistorică a credinţei că 

desenarea animalului căutat facilitează vînarea lui, reprezentînd astfel un fel 

de fetiş al vînătorului. Tot astfel motivul antropomorf ce reprezintă un vînă

tor cu toate atributele meseriPi, ni se pare a fi folosi t  in RcelRşi �cop. 

Vom încerca să prezentăm o parte din gama variată a motivelor folosite 

pentru decoraţia coarnelor de praf de puşcă. 

a) Motivele geometrice pot fi liniare sau circulare, de multe ori combi

nîndu-se între ele. Folosirea liniei drepte sau a cercului prin sistemul repeti

ţiei sau ,alternanţei a dus la crearea unor decoraţii originale şi foarte plăcute 

ochiului (fig. 118-22). 

b) Motivele astrale au o gamă largă şi pornesc de la simplu la com

plex, de la cercul simplu cu sugerarea unei stele în interior pînă la combina

rea unui joc de linii simple şi haşuri ce duc la nişte motive foarte bogate şi 
deosebit de interesante (fig. 2/1-16). 

c) La motivele florale acest drum de la simplu la complex este şi mai 
vizibil. Elementul primar pare a fi bradul, crenguţa de brad, element decora-
tiv specific artei noastre populare 

oalele de lut (fig. 3/1 ,  2, 3, 6 ,  
�i pe cornul de praf de puŞcă cu 

ce a fost folosit încă din preistorie pe 
8). Element tradiţional, el este folosit 
acelaşi efect decorativ deosebit, şi poate, 

după unii autori, şi ca simbol al elevaţiei omului spre mai bine, mai fru
mos. întîlnim apoi arbori stilizaţi (fig. 3/9, 10, 1 1 ), flori stilizate cu 
o mare varietate de forme, şi care uneori ajung la adevărate compoziţii de
corative (fig. 4/7, 8 ,  9,  10, 13, 15). Dintre florile cele mai des folosite 
ca inspiraţie se află laleaua, ghiocelul, floarea soarelui, mărgăritarul. 

d) Elementul animalier apare de asemenea frecvent în decoraţia coar
nelor de praf de puşcă. De la animalul întîlnit în viaţa zilnică de ţăran, ca 

iepurele, căprioara, cerbul, şarpele sau diferite pasan (fig. 5/1-12) 

tratate in mod cit se poate de realist, şi pînii la animalele fantastice, cn 
cozi terminate în chip de corolă de floare sau motiv solar, cu o lalea stilizată 
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5 ORNAMENTICA OBIECTELOR DIN CORN 233 

îr: loc de coarne sau . cu limbă de şarpe (fig. 5/14, 15, 16) imaginaţia 

artistului popular s-a dovedit neasemuit de bogată . 

e) În sfîrşit, elementul antropomorf, întîlnit şi el destul de frecvent pe 

roarnele de praf de puşcă, a dat naştere la variate şi extrem de interesante 

motive ornamentale. Astfel, putem întîlni elementul om, realist tratat, şezînd 

pe o buturugă, în preajma unui copac (fig. 1/7) aşa cum alteori vom 
găsi omul, foarte schematic desenat, dar în acelaşi timp extrem de sugestiv, 

cu toate atributele meseriei de vînător şi surprins chiar în momentul în care 

împuşcă o pasăre (fig. 1/5). Alături de această tratare realistă întîl

nim adesea o stilizare foarte interesantă a elementului om, atît prin ingenio

zitatea cît şi prin, am putea zice, rafinamentul viziunii (fig. 1/2, 3,  4, 6). 

Stilizarea maximă o găsim atunci cînd ea este dusă atît de departe, încît se 

confundă cu imaginea bradului (fig. 1/1). Poate că şi aici ar fi de men
ţionat, credem, aceeaşi apariţie a tradiţionalului element brad, de data aceasta 

poate cu dorinţa de a simboliza înfrăţirea dintre om şi natură. 
În concluzie, se poate afirma cu toată certi tudinea că prelucrarea ar·

tistică a cornului , în cazul de faţă numai a cornului cunoscut în literatura 
de specialitate sub termenul de corn de praf de puşcă, ocupă un loc impor

tant în arta noastră populară dînd implicaţii şi analogii cu arta populară sud
e�t europeană, demonstrînd capacitatea creatoare a poporului nostru în această 

direcţie. Toate acestea justifică, credem, şi materialul de faţă. 

PULVERHORNVERZIERUNGEN 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Indem die Verfasser die Pulverhornverzierun,gen untersuchen, ver

weisen sie darauf, dass seit den ăltesten Zeiten das Horn des Hausrindes 

sowie das Horn wilder Tiere zu hăuslichem und personlichem Gebrauch ver

arbeitet worden sind. 
Das Hirschhorn wurde nicht nur zur Herstellung von Gebrauchsobjek

ten, sondern auch in manchen Făllen zur Entzauberung und anderen aber

glăubischen Riten gebraucht. Volkskunstgegenstănde aus Horn sind bereits 

aus der Zeit vor der romischen Eroberung Daziens belegt. Es handelt sich 
um Hămmer, Ăxte, Angelhaken, Nadeln, Speer- und Pfeilspitzen, Dolche, 

Messer, Schaber usw. 
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Im Mittelalter wird die Zahl der aus Horn gefertigten Gegenstănde 

noch grosser. Es wird in diesem Zusammenhang auf die aus Hirschhorn ge

fertigten Bestecke aus der Zeit von Matei Basarab und Vasile Lupu hinge

wiesen. 
Der enge Rahmen der Arbeit gestattet es den Verfassern nur, das 

Pulverhorn zu behandeln ; es 1st in unserem Land spăter aufgetaucht als die 

librigen aus Horn gefertigten Gegenstănde. 

Das Bedilrfnis des Bauern, die Gegenstănde seiner Umgebung zu 
schmiicken, bewirkt, dass auch auf dem Pulverhorn bald Verzierungen erschei-

nen. Es sind dies geometrische Verzierungen (Linien- und Kreismotive), Stern

und Blumenmotive. Als Blumen vermerken wir Tulpen, Schneeglockchen, Son

nenblumen u.a. Als Tiermotive Hasen, Rehe, Hirsche, Schlangen und Vogel. 

Es gibt auch antropomorphe Motive (der Mensch als Jăger, der Mensch als 

Baummotiv stilisiert). 

Die Verzierung der Pulverhorner nimmt demnach in unserer Volkskunst 

einen wichtigen Platz ein und lăsst Analogien und Einflilsse der sildosteuro

păischen Volkskunst im allgemeinen erkennen. Der Arbeit sind auf 5 Tafeln 

Abbildungen mit Pulverhornverzierungen beigegeben (Tafel 1 Antropomorphe 

und geometrische Motive ; Tafel 2 Sternmotive ; Tafel 3 und 4 Blumenmotive ; 

Tafel 5 Tiermotive). 

www.cimec.ro



Fig. 1 . Motin· antropomorfe şi geoml'trice. 
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Fi�. 2. Motive astrale. 
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Fig. 4. Motive florale. 
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F" Jg. 5· Motive a · . m mahere. 
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